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TRAFIKPOLITIK FOR SOLBJERGSKOLEN
Når dit barn starter i skole, bliver det også trafikant, og skal lære at begå sig sikkert i trafikken. Øvelse gør mester. Det er sundt for dit barn at gå eller cykle i skole. Samtidig ruster barnet sig gradvist til at blive mere selvstændig i trafikken. Vi opfordrer til at cykle eller går i skole, men vi er et stort skoledistrikt og har derfor også forståelse for at det ikke er muligt for alle børn. Bagerst i denne politik kan man finde et kort med de anbefalede ruter til skolen. 
På Solbjergskolen vil vi gerne være med til at gøre noget for at skabe sikker trafik for vores elever. En trafikpolitik beskriver, hvad skolen gør for at elever kan lære at færdes sikkert i trafikken og hvordan de kommer sikkert til skole. En trafikpolitik sætter fokus på trafikundervisningen, på afviklingen af trafikken omkring skolen og på trafikvaner og -adfærd. 

Trafikpolitikken beskriver, hvordan du sikkert finder vej til Solbjergskolen og skolens færdselsundervisning. 
Trafikpolitikken omhandler retningslinjer og forudsætninger for, hvordan vi sikre, at elever, forældre og medarbejdere kan færdes sikkert og trygt omkring skolen i og uden for skoletiden. 
Trafikpolitikken angiver skolens målsætninger i forhold til færdselsundervisningen på de forskellige klassetrin, og udsendes til alle ifb. skolestart

Trafikpolitik for Solbjergskolen indeholder:

· Find vej til Solbjergskolen

· Trafikundervisning skal give tryghed

· Skolevejsanalyser

· Retningslinjer for “Når vi tager på cykeltur”

Find vej til Solbjergskolen 

Her kan du læse, hvordan du sikkert finder vej til Solbjergskolen og hvordan du som forældre kan lære dit barn at komme sikkert til skole og samtidig hjælper med at skabe en tryg og sikker trafik for alle trafikanter omkring Solbjergskolen. Det gælder både som cyklist, gående og kørende. 
Øve skolevejen 

Det er en god ide, at du som forældre øver skolevejen sammen med dit barn. Det gælder særligt, når dit barn lige skal til at starte i skole. I kan bruge sommerferien inden skolestart, så har I god tid og der er mindre trafik på vejene. Vi opfordrer også til, at du som forældre løbende gennemgår skolevejen sammen med dit barn. På denne måde kan I sammen få en dialog, hvordan I bedst passer på jer selv på vejen.  Det anbefales, at du som forældre orienterer dig i afsnittet om “Anbefalede skoleruter" sidst i politikken.

Fodgængerovergange

Der er tre fodgængerovergange (Kærgårdsvej, Hovedgaden, Hallen) omkring Solbjergskolen. Vi forventer, at alle gør brug af disse overgange, hvis de skal krydse en vej for at komme til og fra skole.  

Skolepatruljen

Vores skolepatrulje hjælper børnene med at krydse vejen. Skolepatruljen består af frivillige elever fra skolens 6-8. årgang. De har til opgave at hjælpe de andre børn sikkert over vejen hver morgen fra 7:45-8:00. Det er færdselskontaktlæreren, som er skolepatruljeansvarlig. 
Rollemodel 

Alle voksne og især du som forældre spiller en afgørende rolle for dit barns adfærd i trafikken. Vi forventer, at alle forældre som medarbejdere er gode rollemodeller i trafikken, som voksen:

· følger du færdselsloven 

· bruger de anviste af- og pålæsningspladser 

· følger skolepatruljens anvisninger 

· er ansvarlige trafikanter

· bruger cykelhjelm, reflekser og lys 

Vi vil gennem skolens trafikundervisning gøre de ældre elever opmærksomme på, at de også har et ansvar for at være gode rollemodeller for mindre elever i trafikken. 

Parkering

Der findes parkerings- og afsætningspladser på begge sider af Solbjergskolen. Hvis du er nødt til at køre dit barn, så opfordrer vi til, at du afleverer og henter dit barn af ved skolens “Kys-og-kør”-zone foran hovedindgangen. Aflevering og afhentning i “Kys-og-kør”-zonen skal foregå ved en kort standsning og et hurtigt “kys” for at bedst mulig flow og sikre forhold for små som store trafikanter. Man må ikke forlade bilen.

Skolebus
På Solbjergskolen har flere elever behov for at køre i skolebus. Hvis det også er tilfældet for dit barn, skal du inden dit barn starter på skolen kontakte skolens kontor, som vil hjælpe dig. 
Trafikundervisningen skal give tryghed

Her kan du læse mere om Solbjergskolens ambition, bestræbelser og konkrete fokusområder i trafikundervisningen. 

Ambition

På Solbjergskolen har vi en ambition om at give alle de bedste forudsætninger for at kunne færdes sikkert og trygt i trafikken. I særdeleshed at vores elever kan færdes sikkert til og fra skolen. Gennem trafikundervisningen vil vi bestræbe os efter, at: 

· flere elever føler sig sikre i trafikken 

· flere elever har kompetencer og færdigheder til at begå sig i trafikken 

· flere elever bliver selvtransporterende 

· flere elever tager ansvar for sig selv og andre i trafikken 

· flere elever bruger cykelhjelm 

· flere elever bruger lys og reflekser, når det er mørkt

· flere ældre elever bliver gode rollemodeller i trafikken.

Undervisningen skal være nært knyttet til praktiske og konkrete øvelser og gerne med udgangspunkt i nærområdet og lokale problematikker eller fokuspunkter. Trafikundervisningen kan inddrages i alle fag. 

Formålet er, at eleverne får gode erfaringer og et bedre kendskab til at begå sig i trafikken i sikre og trygge rammer

Færdselskontaktlærerens opgave

Klasseteamet planlægger trafikundervisningen ved sparring og samarbejde med Solbjergskolens færdselskontaktlærer. Færdselskontaktlæreren formidler løbende opdateret og relevant undervisningsmaterialer til skolens ledelse og medarbejdere. Færdselskontaktlæreren kan også inddrages i trafikundervisningen. Færdselskontaktlæreren deltager årligt i kursus ved Rådet for SikkerTrafik og færdselskontaktlærere-dage i Aarhus Kommune for at holde sig opdateret. 

Konkrete fokusområder i trafikundervisningen 

	Indskolingen 
	Eleverne skal i første omgang opleve og få erfaringer med trafikken som gående i skolens nærområde. 

I indskolingen skal eleverne lære at færdes sikkert som fodgænger og cyklist i deres nære omgivelser

I indskolingen bør følgende være i fokus på den enkelte årgang:

0. årgang: Gå-prøve og besøg af Skolepatruljen 

1. årgang: Trafikskilte (Evt. SikkerTrafik: Find skiltet)

2. årgang: Stands ulykken

3. årgang: Den Lille Cyklistprøve eller Manøvrebane (Evt. Dansk Skolecykling eller SikkerTrafik: Den Lille Cyklistprøve) 
	Alle elever på Solbjergskolen deltager kampagnen:

“Alle børn cykler” 

	Mellemtrinnet
	Eleverne skal fortsat opleve og få erfaringer med trafikken som gående i skolens nærområde. På mellemtrinnet har de også fokus på cyklen. 
På mellemtrinnet skal eleverne lære at færdes alene i trafikken på cykel.
På mellemtrinnet bør flg. Være i fokus på de enkelte årgange:

4. årgang: Cykelbanen (Evt. SikkerTrafik: Cykelbanen)   

5. årgang: Bliv set i trafikken (Evt. SikkerTrafik: Testpiloter)

6. årgang: Cyklistprøven 
	

	Udskolingen 
	Eleverne skal fortsat opleve og få erfaringer med trafikken både som gående og cyklende i skolens nærområde. I udskolingen har de også fokus på knallerter, alkohol i trafikken og medansvar.   

I udskolingen skal eleverne lære at reflektere over deres adfærd i trafikken. Undervisningen har også fokus på at motivere til at træffe sikre valg i trafikken

I udskolingen bør følgende være fokus i trafikundervisningen på den enkelte årgang

7-9. årgang: Materialer fra SikkerTrafik inddrages i undervisningen (evt. SikkerTrafik: 360°).  

8. årgang: Besøg af foredragsholder fra SikkerTrafik LIVE!

 
	


Når vi tager på cykeltur 

Klassen orienteres på forhånd om, at alle har ansvar både for sig selv og hinanden,

når de er på tur. Klassen er under tilsyn af én eller flere voksne. Tilsynet er afpasset elevernes forudsætninger. Der skal altid køre en voksen forrest og gerne en voksen bagerst afhængig af klassens alder, størrelse, cykelfærdigheder og trafik-erfaringer. 

Inden turen orienteres klassen om ruten og evt. særlige steder eller forhold i trafikken, som de skal være opmærksomme på. Klassen har fået en genopfriskning af trafikregler og instrueres i, hvordan man cykler i større grupper. Alle skal køre med cykelhjelm og refleksvest og lys hvis nødvendigt.  

Skolevejsanalyser skal gøre det mere sikkert for bløde trafikanter 

Aarhus Kommune foretager skolevejsanalyser hvert femte år. De har til formål at synliggøre udfordringer og mulige forbedringer, der skal gøre det nemmere og mere sikkert for bløde trafikanter at færdes til og fra skole. På baggrund af dette udpeges “Anbefalede skoleruter” mellem hjem og skole. Der er fokuseret på at udpege en anbefalet rute fra hvert boligområde. I løbet af analysearbejdet kommer kommunen rundt på samtlige skoler i kommunen, hvor de observerer og registrerer trafikken og holder et møde med repræsentanter fra de enkelte skoler. 

Anbefalede skoleruter

Kort over Solbjerg med de “Anbefalede skoleruter”
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Skolebestyrelsen november 2023

Kilder

Aarhus Kommune, 2023, https://www.aarhus.dk/borger/pasning-skole-og-uddannelse/skole-sfo-og-klub/foer-dit-barn-starter-i-skole/en-god-skolestart/laer-dit-barn-at-komme-sikkert-til-og-fra-skolen/#1 

Cykelbanen, Rådet for SikkerTrafik, 2023,

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/4-6-klasse/cykelbanen/
Den Lille Cyklistprøve, Rådet for SikkerTrafik, 2023,

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/0-3-klasse/den-lille-cyklistprove/
Find skiltet, Rådet for SikkerTrafik, 2023, 

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/0-3-klasse/find-skiltet/
SikkerTrafik LIVE!, Rådet for SikkerTrafik, 2023,

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/7-9-klasse/live/
Testpiloter, Rådet for SikkerTrafik, 2023,

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/4-6-klasse/testpiloter/ 

360 grader, Rådet for SikkerTrafik, 2023,

https://sikkertrafik.dk/undervisning/skole/7-9-klasse/360/
